

УДК 343.92

*И. В. Никитенко**профессор кафедры уголовного права и криминологии
Дальневосточного юридического института МВД России,
доктор юридических наук, доцент**Г. Т. Каримулин**начальник отдела морально-психологического обеспечения
Дальневосточного юридического института МВД России*

О ВЛИЯНИИ ПРИРОДНО-КЛИМАТИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ НА ПРЕСТУПНОСТЬ: АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОБЗОР

О влиянии природно-климатических условий на особенности преступности криминологии известно давно. Кроме этого, российские и зарубежные криминологи уделяют большое внимание исследованиям сезонных факторов, оказывающих влияние на основные и специфические показатели преступности.

Вероятно, что многочисленные дискуссии на тему глобальных климатических изменений и взаимосвязанных проблем повышают интерес к вопросам зависимости криминальной агрессии от климатических условий. Результаты же многолетних наблюдений свидетельствуют о том, что большая часть массовых беспорядков в крупных городах приходится на периоды высоких температур.

«Связь криминальной агрессии с температурой выявили последовательный линейный характер зависимости между этими двумя переменными. Этот эффект прослеживался на данных из многих городов, в качестве меры агрессии использовались насильственные преступления, массовые беспорядки и количество вызовов полиции из-за семейных скандалов. Независимо от того, изучалось ли влияние погоды или климата, вывод был один — с ростом температуры растет и агрессия» [1].

Очевидно, что зависимость между климатом, качественными и количественными проявлениями преступности уже не является лишь исследовательской гипотезой, но представляется как научно-обоснованная, подтверждаемая выводами из статистических наблюдений, объективная реальность. Однако причины влияния температуры воздуха, количества осадков, направления и силы ветра, солнечной активности, а также многих других показателей, которые в своей совокупности собственно и образуют так называемые природно-климатические условия, как и прежде, остаются на уровне гипотетических предположений. Вероятно и то, что сегодня нет достоверных методик выяснения, как точно влияют климатические детерминанты на преступность. Представляется, что на решении этой криминологической задачи будут

сосредоточены еще многие исследования в будущем, но уже сегодня есть понимание, насколько это важно для выяснения наиболее эффективной стратегии противодействия преступности. Вместе с этим наиболее полное представление о влиянии климата на преступность позволит более точно прогнозировать ее поведение в будущем, что, вероятно, будет способствовать совершенствованию тактики борьбы с этим явлением. К тактическим мероприятиям, связанным с учетом климатических условий, можно отнести: более рациональное распределение и расходование экономических ресурсов; правильное распределение оперативных сил и средств, которыми наделены органы охраны правопорядка; планирование профилактических мероприятий с учетом сезонных, а также других климатических факторов и тому подобное. Однако при исследовании вопросов влияния климатических условий на преступность неверно отождествлять хотя и имеющие тесную взаимосвязь, но вместе с тем разные криминологические явления, а именно сезонные и природно-климатические факторы преступности. Феномен сезонной преступности определяется относительно четкими временными границами, которые в русском языке определяются как времена года. И как отмечалось ранее, климатические факторы преступности преимущественно отражают зависимость этого явления от погодных условий. Сезонная же преступность представляется как совокупность некоторых преступлений, наиболее часто совершаемых в определенные времена года.

По мнению профессора В. В. Лунеева, изучение сезонных особенностей преступности пока не находит должного внимания в науке. Вместе с этим можно выделить существенные признаки, характеризующие сезонность преступности: во-первых, она представляет собой часть преступности, то есть некоторую совокупность преступлений, совершаемых в определенный период времени; во-вторых, сезонным колебаниям преступности свойственна цикличность, связанная с уменьшением либо увеличением количества преступных деяний [2, с. 12–36].

В криминологии сложилось обоснованное мнение о существовании ряда факторов, влияющих на сезонность преступности:

– биологические факторы, связанные с состоянием психического или физического здоровья, функционированием организма в зависимости от того или иного сезона;

– социально-экономические факторы, наиболее значимыми из которых являются структура населения по доходам с учетом размера и источников дохода в тот или иной период времени, обеспечение потребностей людей важными для их выживания и воспроизводства ресурсами в соответствии с сезонными климатическими условиями;

– к исключительно экономическим факторам преступности, определяющим ее сезонные особенности, следует отнести: уровень инфляции, обеспеченность товарами и услугами, развитость конкретных отраслей промышленности, экономическую конкуренцию, уровень трудовой занятости и безработицу, сезонную активность на рынке подрядных работ, связанную с активизацией трудовой миграции в виде выездных подрядных бригад и так далее;

– среди оказывающих влияние на сезонность преступности рассматривают группу социально-культурных факторов, к которым можно отнести число и структуру периодических культурных и спортивных мероприятий, характер их деятельности и степень охвата ими населения;

– природно-климатические факторы сезонной преступности, к числу которых относятся времена низких либо высоких температур и других погодных условий (например, характера и уровня выпадающих осадков, направления и силы ветров), оказывающих влияние на жизненные циклы животных и растений, периоды возможной добычи полезных ископаемых открытым способом, периоды разливов водных объектов, связанных с затоплением местности, и иные подобные факторы.

С опорой на широкое разнообразие криминогенных факторов, связанных с сезонными проявлениями преступности, можно сформулировать и само понятие сезонной преступности, определяемой как частное проявление этого явления, имеющей периодический (циклический) характер относительно количества совершенных преступлений за условный период времени, равный календарному году. Иными словами, сезонная преступность соответствует качественным и количественным проявлениям преступности, изменчивость которых связана с воздействием криминогенных факторов, имеющих объективную взаимосвязь с конкретным временем года или соответствующим такому периоду времени сезоном*.

Из анализа факторного комплекса сезонной преступности следует, что природно-климатические условия занимают важное место среди многообразия перечисленных криминогенных факторов, некоторые из которых в криминологической теории определяют как общие либо частные детерминанты преступности [3, с. 3–7].

Вместе с тем очевидно и то, что среди всего многообразия криминогенных факторов именно их природно-климатический компонент часто является ключевым и определяющим в развитии причинно-следственных связей, влияющих на состояние преступности. И если сезонную преступность связывают

* В данном случае понятия времена года и сезоны используются как равные по значению, соответствующие четырем равным временным периодам календарного года (примечание автора).

с ее изменчивостью относительно определенных времен года, то в основе причинного комплекса подобной изменчивости находятся объективные процессы, связанные с природно-климатическими изменениями, которые в свою очередь существенно влияют на другие из криминогенных факторов. Разумеется, что именно сезонные климатические изменения сказываются на демографических, миграционных и экономических процессах, влияющих на «социальный климат» и, как следствие, государственную политику. Преступность же является индикатором общественных настроений в тот или иной период [4, с. 3–5].

К примеру, именно в весенний, летний и осенний периоды отмечается рост числа краж на улицах и в общественных местах. Кроме этого, в указанные периоды наблюдается рост хищений транспортных средств, использование которых зависит от благоприятных погодных условий (велосипеды, электрические самокаты и скутеры, мотоциклы и тому подобное). Кроме этого, в условиях континентальных и резко-континентальных климатических условий, которые преобладают на территории России, большинство водных акваторий в холодное время года скованы льдом, что существенно ограничивает как пребывание людей, так и многие виды жизнедеятельности на водных объектах. В связи с этим именно природно-климатические факторы во многом определяют состояние преступности в пределах водных акваторий. Так, преступления, связанные с посягательством на предметы собственности в виде водного транспорта (маломерные суда: моторные лодки, катера, скутеры, аквабайки и другие плавающие средства), в основном совершаются в условиях активного судоходства, в периоды с преобладающими положительными температурами воздуха. В эти же периоды совершаются и другие преступления на открытой воде и водном транспорте (например, нарушения правил судоходства, незаконная добыча водных биологических ресурсов с использованием средств водного транспорта и так далее).

В холодное время года с сокращением продолжительности светлого времени суток возрастает количество уличных грабежей и других преступлений, совершению которых способствуют природно-климатические условия, характерные для континентальной и резко-континентальной климатической зоны поздней осенью, зимой и ранней весной. Так, в названные периоды отмечается рост некоторых экологических и других связанных с ними преступлений, незаконной охоты, незаконной заготовки древесины и ее контрабанды.

Специалистам хорошо известно, что возможность совершения некоторых из преступлений полностью зависит от природно-климатических условий, как например, ранее упомянутые преступления на водном транспорте либо в отношении водного транспорта, совершаемые при условии свободных ото льда

морских, озерных, речных и других водных акваторий. Например, возможность совершения преступлений, связанных с незаконной добычей (выловом) водных биологических ресурсов, часто связана с сезонными миграциями представителей водной фауны, которые и образуют предметы преступного промысла.

О зависимости преступности от природно-климатических факторов свидетельствуют результаты многих криминологических исследований. Очевидно и то, что совершение некоторых преступлений возможно только при наличии определенных природно-климатических условий. Поэтому, следуя главным задачам криминологии, направленным на поиск наиболее эффективных методов предупреждения преступности, целесообразно уделить внимание прикладным аспектам рассматриваемых вопросов. Понимание криминогенных закономерностей, которые зависят от климатических и других природных факторов, способствует обоснованному подходу к разработке стратегии и тактики противодействия преступности, наиболее эффективному распределению государственных ресурсов, выделяемых на борьбу с этим явлением, правильному распределению сил и средств.

Список основных источников

1. Бэрон Р., Ричардсон Д. Внешние детерминанты агрессии [Электронный ресурс]. URL: aquaun.ru/psih/agr (дата обращения: 11.01.2023). [Вернуться к статье](#)
2. Лунеев В. В. Курс мировой и российской криминологии : в 3 т. М. : Юрайт, 2017. Т. II. Особенная часть: учебник для магистров. 872 с. [Вернуться к статье](#)
3. Причины преступности в России / Ю. М. Антонян [и др.]. М. : ФГКУ «ВНИИ МВД России» ; СПб. : Нестор-История, 2013. 348 с. [Вернуться к статье](#)
4. Предупреждение преступности в России / Ю. М. Антонян [и др.]. М., 2014. 344 с. [Вернуться к статье](#)